

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மத்திய பொறியியல் உசாத்துணைப் பணியகம் (பணியகம்) மற்றும் பணியகத்தினதும் அதன் துணைக் கம்பனியினதும் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் ஆகியவற்றின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிவிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. சென்ட்ரல் இன்ஜினீயரிங் சேர்விசஸ் (பிரைவட்) லிமிடட் எனப்படும் பணியகத்தின் துணைக் கம்பனியினது நிதிக்கூற்றுக்களும் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து, பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழி அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்கள் காரணமாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழி அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினரதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, குழுமத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது குழுமத்தினைக் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை

இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது. பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை மீதான பொறுப்பை ஆளுகைத் தரப்பு கொண்டுள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு குழுமம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பிலான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய

தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு குழுமத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் குழுமத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பன மதிப்பீடு செய்யப்பட்டன.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதா
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபையினால் வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க நிதியம் செயற்பட்டுள்ளதாக,
- பணியகம் மற்றும் குழுமம் தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக.
- பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 ஒன்றிணைப்பு

பின்வருவன உள்ளடங்கலாக பிரதானமாக இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுடன் இணங்காதிருந்தமையினை அடிப்படையாகக் கொண்டு 2019 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான துணைக் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது என்னால் முனைப்பழி அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) உரிய இருப்பு மெய்மையாய்வு அறிக்கைகள் அல்லது எந்தவொரு சுயாதீன உறுதிப்படுத்தல்களும் இன்மை காரணமாக 2019

தலைவரால் நியமிக்கப்பட்ட சுயாதீனக் குழுவொன்றினால் வருடாந்த இருப்பு மெய்மையாய்வு கையாளப் படுகின்றது. சுயாதீனத்

பௌதீக ரீதியாக காணப்படுகின்ற இருப்பினை திருப்திகரமாக மெய்மையாய்வு செய்வ

திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 727,114,715 பெறுமதியான இருப்பின் காணப்படும் நிலை யினை மெய்மையாய்வு செய்வ தற்கு முடிந்திருக்கவில்லை.

தன்மை யினை உறுதிப்படுத்துவ தற்காக, ஒரு தளத்தின் இருப்பு மெய்மையாய்விற்காக அதே தள த்தின் ஊழியர்கள் நியமிக்கப்ப ளுவதில்லை. இனிவரும் காலங்க ளில் இருப்பு மெய்மையாய்வை கண்காணிப்பதற்காக அரசாங்க கணக்காய்வாளருக்கு அழைப்பு விடுப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின் றது.

தற்காக சுயாதீன அவதா னிப்பாளர் ஒரு வரின் பங்குபற்றலுடன் எல்கேஏ எஸ் 2 இலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் பௌதீக இருப்புக் கணக் கெடுப்பு மேற்கொள்ள ப்படுதல் வேண்டும். மேலும், பேரேட்டிலுள்ள இருப்பு மீதியினை நிதி க்கூற்றுக்களில் காண்பி ப்பதற்குப் பதிலாக பௌதீக ரீதியாக மெய் மையாய்வு செய்யப்பட்ட இருப்பினை காண்பிப் பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) ஏறத்தாழ ரூபா 639,329,113 கிரயமான முழுமையாகத் தேய்வி டப்பட்ட சொத்துக்கள் அவற்றின் பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட் காலம் மீள மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, அதன்படி அவற் றைக் கணக்கீடு செய்யாது அச்சொத்துக்கள் கம்பனியால் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி, ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகர ணங்களின் ஆரம்ப மற்றும் அதனைத் தொடர்ந்தவரும் அங்கீ காரத்திற்காக நாம் கிரய மாதிரியினை பிரயோகிக்கின்றோம். ஆகையால், மீள்மதிப்பீட்டு மாதிரி கம்பனியினால் பிரயோகிக்கப்படுவ தில்லை என்பதுடன் கிரயத்தி லேயே பதிவுசெய்யப்படுகின்றன. இருப்பினும், எல்கேஏஎஸ் 16 இன் பிரகாரம், 2019 திசெம்பர் 31 உள்ளவாறு காணப்படுகின்ற முழு மையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்து க்களின் விபரங்களை நிதிக்கூற்று க்களிற்கான குறிப்பொன்றாக நாம் வெளிப்படுத்தியுள்ளோம்.

எல்கேஏஎஸ் 16 இன் 51 ஆவது பிரிவினா உள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களின் ஆயுட்காலத்தை மீள் மதிப்பீடு செய்து கண க்கீடு செய்வதற்கு நடவ டிக்கை எடுத்தல் வேண் டும்.

(இ) வியாபாரக் கடன்பட்டோரின் கீழ் மத்திய பொறியியல் உசாத்துணை பணியகத்திடமிருந்து பெறவேண் டிய தொகையாக ரூபா 110,084,729 பெறுமதி உள்ளட க்கிக் காண்பிக்கப்படுகின்ற போதி லும், இத் தொகை கம்பனிக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டிய தொகை யென பணியகத்திகத்தின் நிதிக்கூ ற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவுசெய்கையில் சில வழக்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. அவற்றை பரிசோதித்து 2020 இல் சரியான பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

தாய் நிறுவனத்தின் பதிவேடுகளில் காண் பிக்கப்படுகின்ற நேரொ த்த பெறுமதிகளுடன் கம்பனியின் பதிவேடுகளி லுள்ள பெறுமதிகள் இணங்குதல் வேண்டும்.

அத்துடன், கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களின் படி, பணியகத் திடமிருந்து பெறப்பட வேண்டிய கடன்பட்டோர் மீதிகளென ரூபா 513,455,828 தொகை காண்பிக் கப்பட்டிருந்ததுடன் பணியகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி அத்

தொகை ரூபா 382,181,782
எனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
ஆகையால், இந்த இரண்டு
மீதிகிற்கும் இடையே ரூபா
131,274,046 வேறுபாடு
அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஈ) மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக் களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 15,175,926 தொகையான குத்தகை ஆதனப் பெறுமதியுடன் தொடர்புடைய கம்பனிக்கும் நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கும் இடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட குத்தகை உடன்படிக்கை கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் குத்தகை உடன்படிக்கையினை வழங்குதல் தொடர்பில் தாமதமொன்று காணப்படுகின்றது.

இந்த ஆதனத்தின் உரிமையினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக குத்தகை உடன்படிக்கை கணக்காய்விற்கு கிடைக்கக் கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 பணியகத்தின் முனைப்பழி அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

பின்வரும் அவதானிப்புக்களின் அடிப்படையில் பேரவையின் 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது என்னால் முனைப்பழி அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

1.5.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணக்கமின்மை

இணங்காதுள்ள நியமத்திற்கான தொடர்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) SLFRS 07 – நிதிக் கருவிகள்: வெளிப்படுத்தல் மற்றும் LKAS 39-நிதிக் கருவிகள்: அங்கீகரித்தல் மற்றும் அளவிடுதல்</p> <p>2018 திசெம்பர் 12 ஆந் திகதி பணிகயத்திற்கும் இலங்கை வங்கிக்கும் இடையே கைச்சாத்திடப்பட்ட புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையின் (MOU) படி, ரூபா 25,000,000 தொகையொன்று பேரவையின் நிரந்தர பதவியணியினருக்கு சலுகைக் கடன் திட்டமொன்றை வழங்குவதற்கான பிணைப்பணமாக 2019 மே 14 ஆந் திகதி முதல் 2024 மே 14 ஆந் திகதி வரையான 05 ஆண்டு காலத்திற்கு நிலையான வைப்புக் கணக்கொன்றில் வைப்புச் செய்யப்பட்டது. மேலும், MOU இன் படி, இத்திட்டத்தின் கீழுள்ள மொத்த நிலுவைக் கடன்களிற்கான வட்டியில் 40 சதவீதத்தை பேரவை செலுத்துதல் வேண்டும். இருப்பினும், பிணையாக வைக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 25,000,000 தொகை மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>2020 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் இதனை வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>பொறுப்புக்களிற்கு எதிராக பிணை வைக்கப்பட்டுள்ள சொத்துக்களின் பெறுமதிகளும் தன்மையும் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.</p>

(அ) LKAS 16 – ஆதனம், பொறி மற்றும்

உபகரணம்: -

(i) 2019 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, ஏறத்தாழ ரூபா 277,925,772 கிரயமான முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் நியமத்தின் 51 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அவற்றின் பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட் காலம் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, அதன்படி அவற்றைக் கணக்கீடு செய்யாது அச்சொத்துக்கள் பேரவையால் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

(ii) பணியகம் அதனது தளபாடம் பொருத்துக்கள், நிர்மாணக் கருவிகளும் உபகரணங்களும், அலுவலக உபகரணங்கள், பொறியும் ஆதனங்களும், கொள்கலன்கள், கணனிகள் போன்றவற்றுக்கான பெறுமானத் தேய்வினை பணியகத்தின் ஒவ்வொரு தளத்தினாலும் மேற்கொள்ளப்பட்ட சொத்து மெய்மையாய்வின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களின் உள்ளபடியான காணப்படும் தன்மையினைக் கருத்திற் கொள்ளாது பொதுப் பேரேட்டில் காணப்படுகின்ற பெறுமதிகளின் அடிப்படையில் கணிப்பீடு செய்திருந்தது. மேலும், பேரவையின் பொதுப் பேரேட்டிலுள்ள சொத்துக்களின் காணப்படும் தன்மையினை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்காக மத்தியமயப்படுத்திய சொத்துக்கள் பதிவேடொன்றை பேரவை பேணியிருக்கவில்லை. ஆகையால், நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படுகின்ற அவ்வாறான சொத்துக்களின் ரூபா 753,833,844 கிரயத்தையும் அச்சொத்துக்களின் மீது மீளாய்வாண்டிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ரூபா 65,336,596 பெறுமானத் தேய்வையும் கணக்காய்வில் நம்பகமாக மதிப்பிட முடிந்திருக்கவில்லை.

பணியகத்தின் சொத்துக்கள் நாடு முழுவதிலும் சிதறுண்டு காணப்படுகின்றமையால் குறுகிய காலத்தில் இச்செயன்முறையை அமுல்படுத்துவதில் நடைமுறைச்சிக்கல் காணப்படுகின்றது. இருப்பினும், இது தொடர்பில் ஆரம்பப் படிமுறைகள் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒப்படையின் ஒரு பகுதியாக அனைத்து நிலையான சொத்துக்களினதும் பௌதீக காணப்படுதன்மையினை மெய்மையாய்வு செய்வதற்காக நாம் செயன்முறையொன்றை ஆரம்பித்துள்ளோம். மேலும், மத்தியமயப்படுத்திய நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று காணப்படுவதுடன் மேற்படி செயன்முறை முடிவடைந்த பின்னர் அதனை நாளது வரையாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

எல்கேஏஎஸ் 16 இன் 51 ஆவது பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களை மீள் மதிப்பீடு செய்து கணக்கீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

பொதுப் பேரேட்டில் காணப்படுகின்ற நிலையான சொத்துக்களின் பௌதீக ரீதியாக கிடைப்பதற்குள்ள தன்மையினை உறுதிப்படுத்திய பின்னரே பெறுமானத்தேய்வு கணிப்பிடப்படுதல் வேண்டும். மேலும், வருடாந்தப் பொருள் கணக்கெடுப்பையும் அச்சொத்துக்களின் கிரயத்தையும் நம்பரமாக மதிப்பிடுவதற்காக மத்தியமயப்படுத்திய நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று நாளதுவரையாக பேணப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கணக்குகளில் உரிய சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படாது 82 பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய ரூபா 313,384,477 மற்றும் ரூபா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எஸ்ரீசீ அங்கீகாரம் கிடைக்குமாயின், ஒப்பந்தத் தொகையினை சீராக்குவதற்கு முடியுமாயிருக்கும். மேலும், சில சந்தர்ப்பங்களில்

பரிந்துரை

பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய நிண்டகால நின்றுவைகளை மேலும்

324,327,489 மீதிகள் முறையே வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து பெற வேண்டிய மற்றும் வாடிக்கையாளர்களிற்குச் செலுத்த வேண்டியவை என தொடர்ந்து காண்பிக்கப்பட்டு வருகின்றன. 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் பணியகம் எந்தவொரு நிர்மாணச் செயற்பாட்டிலும் ஈடுபடுவதில்லை என்பது மேலும் அவதானிக்கப்பட்டமை யால் இந்த மீதிகள் கணக்குகளில் காணப்படுகின்றமை கணக்காய்வில் கேள்விக்குரியாக உள்ளது.

செயற்திட்டங்கள் பூரணப் பட்டு தப்பட்டு சேவைநாடுருக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் இறுதிப் பட்டியல் 2019 முடியும் வரையிலும் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சேவைநாடுருர் இறுதிப் பட்டியலை சான்றுறுதிப்படுத்திய பின்னர், அவ்வாறு சான்றுறுதிப்படுத்திய பெறுமதிகளின் அடிப்படையில் ஒப்பந்தத் தொகைகளை சீராக்க முடியும்.

காலதாமதமின்றி அகற்றுவதற்கு பயனுள்ள மற்றும் உரிய வேலை திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்படுவதுடன் காலப் பகுப்பாய்வினைத் தயாரித்து கணக்குகளில் உரிய சீராக்கத் தினை மேற்கொள்தல் வேண்டும்.

(ஆ) பணியகம், அதன் துணைக் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் கடன்பட்டோர்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 105,912,266 ஆன செலுத்த வேண்டிய தொகையினை அதனது நிதிக்கூற்றுக் களில் தவறவிட்டிருந்தது. அத்துடன், அதனது துணைக் கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 311,528,934 தொகையான மீதி ரூபா 391,372,535 என அதன் துணைக் கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே, துணைக் கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய மீதிகளை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

தவறவிடுதல் காரணமாக சில கடன்கொடுத்தோர் பணியகத்தினால் பதிவுசெய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன், சில ஏனைய மீதிகள் வித்தியாசமான செலவின விடயங்களின் கீழ் காணப்படுகின்றன. இவை 2020 ஆம் ஆண்டில் பதிவுசெய்யப்படும்.

துணைக் கம்பனியின் பதிவேடுகளில் பெறவேண்டியவையாக காண்பிக்கப்படுகின்ற நேரொத்த பெறுமதிகள் பேரவையின் பதிவேடுகளில் செலுத்த வேண்டியவையாக காண்பிக்கப்படுகின்ற அப்பெறுமதிகளுடன் இணங்கு தல் வேண்டும். அத் துடன், அந்த மீதிகள் தவறவிடப்படாது நிதிக் கூற்றுக்களிற்கு எடுத்து வரப்படுதல் வேண்டும்.

(இ) ரூபா 1,600,196,674 (2018 - ரூபா 1,588,871,721) ஆனதோர் தொகை உறவுமுறைக் கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டுமெனக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் ரூபா அல்லது 43 சதவீதமானவை 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக துணைக் கம்பனியிடமிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை மீளாய்வு செய்யும் செயற்பாட்டில் தற்போது நாம் ஈடுபட்டுள்ளதுடன் தீர்வுத் திட்டமொன்றுக்கான பிரேரணை குறித்து துணைக் கம்பனியுடன் கலந்தலோசிக்கப்படும்.

முகாமைத்துவத்தினால் தீர்வுகாணல் நடைமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2.3 கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிசேர் வரிக்கும் பணியகத்தின் தளங்கள் மற்றும் பிரிவுகளினால் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தயாரிக்கப்பட்டிருந்த விபரமான பட்டோலைகளில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள நேரொத்த தொகைக்கும் இடையே ரூபா 37,955,749 விளக்க மளிக்கப்படாத வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.	பெ.சே.வ. கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கிற்கும் பெ.சே.வ. பட்டோலைகளிற்கும் இடையே காணப்படுகின்ற வேறுபாடுகளை கண்டறிவதற்காக ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. சில வேறுபாடுகள் தற்போது இனங்காணப்பட்டு பணிப்பாளர் சபைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள துடன் அவற்றை பதிவழிப்பதற்கு/மீளவைப்பதற்கு அங்கீகாரம்	நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முன்னர் பேரேட்டு மீதிகளுடன் பட்டோலைகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஏனைய வேறுபாடுகள் மீளாய்வு செய்யப் படவேண்டுமென்பதுடன் கணக்குகளை விரைவாகத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.5.2.4 தொங்கல் கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ஐந்து ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக இனங்காணப்படாத ரூபா 14,687,379 கூட்டுத்தொகையான 12 கணக்கு விடயங்கள் தொடர்பில் உரிய விசாரணையினை மேற்கொண்ட பின்னர் அந்த மீதிகளை இனங்கண்டு கணக்குகளிலிருந்து அகற்றுவதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது தொடர்ச்சியாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு எடுத்துவரப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்த மீதிகளை இனங்காண்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளதுடன் தேவையான சீராக்கங்கள் விரைவாக மேற்கொள்ளப்படும். அவற்றில் பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் காணப்படுவதனை தயவுசெய்து கருத்திற்கொள்ளவும். ஆகையால், கணக்காய்வு அவதானிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு தாக்கமானது ரூபா 14,687,379 அன்றி ரூபா 7,693,985 மாத்திரமேயாகும்.

பரிந்துரை

இவ்வாறான தொங்கல் கணக்குப் பண்புடைய மீதிகளை கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து தாமதமின்றி அகற்றுவதற்கு பயனுள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2.5 கணக்காய்விற்காக ஆவணச் சான்றுகள் இல்லாமை

விடயம்

(அ) பணியகத்தின் மத்திய தளத்திற்குச் சொந்தமான ரூபா 2,464,500 வங்கிக் மீதியின் காணப்படும் நிலை குறித்து நம்பிக்கை கொள்வதற்கான உறுதிப்படுத்தல் அல்லது ஆவணச் சான்று கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கருத்துத் தெரிவிக்கப்படவில்லை

பரிந்துரை

வங்கி மீதிகள் உண்மையாக காணப்படுவதனை திருப்திகரமாக மெய்மையாய்வு செய்வதற்கு உறுதிப்படுத்தல் அல்லது ஆவணச் சான்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(ஆ) உரிய மீதிகளிற்கான விபரமான பட்டோலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க காரணமாக சில்லறைக் கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் செலுத்த வேண்டிய பிடிபாசு என பணியகத்தின் கிழக்குத் தளத்தின் நிதிக்கூற்றுக் களில் உள்ளடங்கியுள்ள முறையே ரூபா 10,663,936 மற்றும் ரூபா 6,036,067 தொகைகளின் செவ்வைத் தன்மையினை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடிந்திருக்கவில்லை.

கருத்துத் தெரிவிக்கப்படவில்லை

அனைத்து விபரமான பட்டோலைகளும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான மொத்தக் வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 6,522,955,552 ஆகும். அதில் ரூபா 1,959,938,392 கூட்டுத் தொகையும் ரூபா 1,351,038,777 கூட்டுத் தொகையும் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முறையே 03 ஆண்டுகள் மற்றும் 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக நிலுவையாகக் காணப்பட்டதுடன், அந்த மீதிகள் இந்த அறிக்கையின் திகதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பூரணப்படுத்தப்பட்ட அல்லது இடைநிறுத்தப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் 03 ஆண்டுகள் மற்றும் 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேல் நிலுவையாகவுள்ள முறையே ரூபா 732,414,526 மற்றும் ரூபா 489,531,173 பெறவேண்டிய பிடிக்காகளின் அறவிடுதல் மீது கணக்காய்வில் நியாயமான ஐயப்பாடு காணப்படுகின்றது. மேலும், இந்த மீதிகள் இவ்வறிக்கைத் திகதி வரையிலும் எவ்வித மாற்றமும் இன்றிக் காணப்பட்டன.

(இ) கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட காலப்பகுப்பாய்வின் படி, செலுத்திய வேலைதொடக்க முற்பணங்கள், வைப்புக்கள், ஏனைய முற்பணங்கள் மற்றும் சில்லறைக் கடன்பட்டோர் போன்ற ரூபா 414,258,947 மற்றும் ரூபா 19,932,930 கூட்டுத்தொகையான பெறவேண்டியவைகள் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முறையே 03 ஆண்டுகள் மற்றும் 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக நிலுவையாக காணப்பட்டன.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கணக்காய்வு ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டவாறு 5 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாகவும் 3 – 5 ஆண்டுகளிற்கு இடைப்பட்ட காலமாகவும் நிலுவையாகக் காணப்பட்ட வியாபாரக் கடன்பட்டோர் முறையே ரூபா 1,351 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 1,959 மில்லியன் ஆகும். 2019.12.31 இல் உள்ளவாறான (ரூபா 6,522 மில்லியன்) கடன்பட்டோருடன் ஒப்பிடு கையில் அது முறையே 21 சதவீதம் மற்றும் 30 சதவீதம் ஆகும். இந்த நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள கடன்பட்டோருக்காக ரூபா 1,887 மில்லியன் அல்லது மொத்தக் கடன்பட்டோரில் 29 சதவீத ஐயக் கடன் ஏற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

எமது வாடிக்கையாளர் பிரதானமாக அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் ஏனைய அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில் நிறுவனங்களாகும். பிடிக்காசு போன்ற நீண்ட காலமாக நிலுவையிலுள்ள மீதிகள், அதற்குரிய கடன்பட்டோர்களைத் தீர்க்குகையில் வாடிக்கையாளரால் விடுவிக்கப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும், இந்த நீண்டகாலமாக அறவிடப்படாது நிலுவையிலுள்ள பிடிக்காசினை இனங்காணும் செயல் முறை இடம் பெறுவதுடன் அதற்கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கணக்காய்வு ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மொத்த வேலை தொடக்க முற்பணம் துணைக் கம்பனிக்குச் (CESL) செலுத்திய தொகைகளாகும். எனவே அதற்கான நட்டக்கடன் காணப்படுவதில்லை. கணக்காய்வு ஐயவினாவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏனைய முற்பணங்கள், வைப்புக்கள் மற்றும் சில்லறைக் கடன்பட்டோருக்குரிய ரூபா 12 மில்லியன் தொகையானது மொத்த வியாபார பெறவேண்டியவற்றுடன் ஒப்பிடுகையில் மிகச் சிறியளவு தொகையாகும்.

பரிந்துரை

நிலுவையாகவுள்ள மீதிகள் காலதாமதமின்றி அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.

நீண்ட காலத்திற்கு முன்னர் பூரணப்படுத்தப்பட்ட செயற்திட்டங்களிற்குரிய பெறவேண்டிய பிடிக்காசினை மேலும் தாமதிக்காது அறவிடுவதற்கு உரிய பொறி முறையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

இந்த மீதிகளின் அறவிடற் பாலான சாத்தியத்தினை பரிசோதித்த பின்னர், நீண்ட காலமாக நிலுவையிலுள்ள இந்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கு அகற்றுவதற்கு பொருத் தமான நடவடிக்கை எடுக்கப் படுதல் வேண்டும்.

இருப்பினும், பொறுப்புவாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் இந்த மீதிகளை உரிய வேளையில் அறவிடுவதற்கு பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

அ) 02 ஆதார அலுவலகங்களிற்குரிய முழுமையாகப் பூரணப்படுத்திய மற்றும் கைவிடப்பட்ட நிர்மாணச் செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக கிடைத்திருந்த ரூபா 19,889,526 வேலைதொடக்க முற்பணைங்கள் தீர்க்கப்படாது 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கணக்குகளில் காணப்பட்டன. இந்த முற்பணை களின் தீர்க்கப்படுதல் சாத்தியத் தினை இனங்காண்பதற்காக பின் தொடர் நடைமுறை யொன்றை பின்பற்றுவதற்கு பேரவை தவறியிருந்தமை மேலும் அவதானிக்கப் பட்டது.

ஆ) கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட காலப் பகுப்பாய்வின் படி, ரூபா 358,779,468 மற்றும் ரூபா 586,044,360 கடன்கொடுத்தோரும் ரூபா 680,283,735 மற்றும் ரூபா 83,390,570 செலுத்த வேண்டிய பிடிக்காசும் முறையே 3 முதல் 5 ஆண்டுகளிற்கு இடைப்பட்ட கால மாகவும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாகவும் தீர்க்கப்படாமல் இருந்தன. மேலும், ரூபா 13,324,743 அட்டுறு செலவுகள் ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக தீர்க்கப்படாமல் நிலுவையில் உள்ளன.

இ) ரூபா 872,100,313 வருமான வரி செலுத்த வேண்டியதாகக் காட்டப் பட்டிருந்தது. இதில்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஏற்கனவே பூரணப்படுத்தப்பட்ட அல்லது இடைநிறுத்தப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் நீண்டகாலமாக கணக்குகளில் மீதிகள் நிலுவையாகவுள்ளதுடன் இந்த மீதிகளை வருமானத்திற்கு எடுப்பதற்கான அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக நாம் ஏற்கனவே சபை பத்திரத்தினை சமர்ப்பித்துள்ளோம். எவ்வாறாயினும், திறைசேரிப் பிரதி நிதியுடன் கூடிய குழுவொன்றினால் மீதிகளை மீளாய்வு செய்யுமாறு சபை அறிவுறுத்தியுள்ளது.

செலுத்த வேண்டிய கடன் கொடுத்தோர்கள் / பிடிக்காசு

கடன் கொடுத்தோர்கள் மற்றும் செலுத்த வேண்டியவை பிடிக்காசு ஆகியவற்றில் 90 வதவீதத்திற்கும் அதிகமானவை துணைக் கம்பனிக்கு (CESL) செலுத்த வேண்டிய தொகைகளை உள்ளடக்கியுள்ளன.

ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் பிடிக்காசுகள் என்பன வெளிப்புற வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கடன்பட்டோர் தொகைகள் திரும்பப் பெறப்பட்டவுடன் மட்டுமே தீர்க்கப்படும்.

அட்டுறு செலவுகள்

தற்போது அந்த நிலுவைகளை மீளாய்வு செய்வதில் ஈடுபட்டுள்ளதால் அதற்கேற்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள வியாபார வருமதிகள் காரணமாக பணியகத்தின் நிதி நிலைமை கடந்த

பரிந்துரை

அனைத்து சாத்தியமான நீண்டகால வேலை தொடக்க முற்பணை நிலுவைத் தொகைகளை தாமதமின்றி தீர்ப்பதற்கும் ஏனையவற்றை வருமானத் திற்கு எடுப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கடன்கொடுத்தோர் அதற் கென நிர்ணயிக்கப்பட்ட நேரத்திற்குள் தீர்க்கப்பட வேண்டும் மற்றும் விடுவிக்கக்கூடிய தொகையை விடுவிக்கவும் ஏனைய பிடிக்காசினை வருமான மாக கருதவும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்

பணியகம் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தில் உள்ள விதிமுறைகளை பின்பற்ற

மொத்தம் ரூபா 441,249,851 மற்றும் ரூபா 151,337,445 உள்நாட்டு இறைவ ரித் திணைக்களத்திற்கு முறையே 03 ஆண்டுகளுக்கும் 05 ஆண்டு களுக்கும் மேலாக அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த நடைமுறை 2006 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் அதற்கான திருத்தங்க ளுக்கு முரணானது என்பது மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

சில ஆண்டு களில் மோசமாக பாதிக்கப்பட் டுள்ளது. எங்கள் வாடிக் கையாளர்களில் பெரும்பாலானோர் அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக் களங்கள் மற்றும் அரசுக்கு சொந்தமான ஏனைய நிறுவனங்க ளாக காணப்படுவதனால் பெறவே ண்டிய கணக்குகளை சேகரிப்பதில் CECB இன் கடன்மீட்பு நடவடிக்கை கள் மிகவும் வரையறைக்கு உட்பட்டதாகவே உள்ளது. ஏனெ னில் இது எங்கள் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டதாகும்.

வேண்டுமென்ப துடன், தாமதமாக செலு த்தும் கட்டணங்களு க்கான மிகை அறவீட்டி னைத் தவிர்ப்பதற்காக உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத் திற்குச் செலுத்த வேண் டிய வருமான வரியை உடனடியாக அனுப்புவத ற்கு நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

பணியகத்தின் தொடர்ச்சியான நிதி நிலைமைச் சிக்கல்கள் மேலே உள்ள வரிப் பொறுப்பை தாமதமாக தீர்க்க வழிவகுத் துள்ளன. நிதிக்க கட்டுப்பாடுகள் இருந்தபோதிலும், பணியகம் 2019 ஆம் ஆண்டில் மொத்த வருமான வரிப் பொறுப்பில் ரூபா 162 மில்லியனைத் தீர்த்துள்ளது.

1.6.3 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2015 யூலை 14 ஆந் திகதிய 03/2015 ஆம் இலக்க பொது நிதி சுற்றறிக்கையால் திருத்தப்பட்ட நிதிப் பிரமாணம் 371 மற்றும் பணியக த்தின் நிதி அதிகாரப் பகிர்ந்தளிப்பு ஆகியவற்றிலுள்ள விதிகளின் படி, பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக வழங் கப்பட்ட ரூபா 6,741,300 மொத்தத் தொகையான முற்பணங்கள் 2019 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியிலுள்ளவாறு முன்று ஆண்டுகளுக்கு மேலாக தீர்க்கப்பட்டு அல்லது அறவிடப்பட் டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்த மீதியினை இனங்கண்டு ஆராய்வதற்கு ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது டன் கணக்குகளை அகற்றுவ தற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

நிதிப்பிரமாணம் மற்றும் பணியகத்தின் நிதி அதிகாரப் பகிர்ந்தளிப்பு ஆகியவற்றிலு ள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக்குவதற்கு கவ னம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுக்கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 10 மற்றும் 11 ஆம் பிரிவுகள் மற்றும் 2018 நவம்பர் 14 ஆந் திகதிய 02/2018 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை.	(i) கோரப்பட்டபடி, ஒரு கடன் தீர்த்தல் பரிசோதனை செய்தபின் பணியகம் தேறிய வருவாயில் மீதமாகவுள்ள ரூபா 203,898,903 தொகையினை திரட்டிய நிதியத்திற்கு செலுத்தியிருக்கவில்லை. இதற்கிடையில், பொதுத் திறைசேரியினால் ரூபா 5,640 மில்லியன் நிறுத்தி வைத்த வருவாயிலிருந்து ரூபா 75 மில்லியனை செலுத்துமாறு கோரியிருந்த போதிலும், ரூபா 25 மில்லியன் மட்டுமே 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதற்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தது.	பணியகம் ஒரு சுய நிதியீட்டல் அமைப்பாக செயற்பட்டு நிரந்தரமாக நிர்மாணச் செயற்திட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ளது. நிதி கூற்றுக்கள் அட்டுறு அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படுவதுடன் அறிகை யிடப்பட்டுள்ள இலாபங்கள் எப்போதும் பண வடிவில் இருப்பதில்லை. மேலும், 2019.12.31 இல் உள்ள வாறான மொத்த வியாபார பெறத்தக்கவைகள் ரூபா 8 பில்லியன் ஆகவும் வியாபார செலுத்த வேண்டியவை ரூபா 11 பில்லியனாகவும் காணப்படுவதனை தயவு செய்து கவனத்திலெடுக்கவும். அத்துடன், எமது செயற்பாடுகளுக்கு போதுமான தொழிற்படு மூலதனம் எமக்குத் தேவையாகவுள்ளது. எனவே, திறைசேரிக்கு அனுப்புவதற்கு மேலதிக நிதி எதுவும் காணப்படவில்லை.	பணியகத்தின் பகிர்வுகளிற்குப் பின்னரான தேறிய மிகைகள் திரட்டியநிதியத்துக்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.
(ii) ரூபா 3,173,687,610 தொகை தேவையான அங்கீகாரங்கள் பெறப் படாது குறுகிய கால மற்றும் நீண்ட கால முதலீட்டு மூலங்களான அழைப்பு வைப்புக்கள் மற்றும் நிலையான வைப்பு போன்றவற்றில் முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.	நிதிச் சட்டம் மற்றும் நிதி பிரமாணங்களின் ஏற்பாடுகளிற்கு உட்பட்டதாக பணியகம் காணப்பட்ட போதிலும், பெரும்பாலான சந்தர்ப்பங்களில் வேலைதொடக்க முற்பணங்களாகப் பெறப்படுகின்ற நிதிகள் குறுகிய கால முதலீடுகளில் பிரதானமாக நிலையான அல்லது அழைப்பு வைப்பு வடிவத்தில் முதலீடு செய்யப்படுவதுடன், பின்னர் அவை தேவையான நோக்கங்களிற்காக பயன்படுத்தப்படவுள்ளன. இது அடிக்கடி நிகழும் ஒரு செயல் முறை என்பதால், ஒவ்வொரு முறையும் அரசாங்க அதிகாரிகளிடமிருந்து ஒப்புதல் பெறுதல் நடைமுறையில் சாத்தியமற்றதாக உள்ளது.	முதலீடுகளைச் செய்வதற்கு முன் நிதியமைச்சரின் ஒப்புதலைப் பெற்ற பின்னர் பொருத்தமான அமைச்சரின் ஒப்புதல் பெறப்படுதல் வேண்டும்.	

(ஆ)பொது முயற்சிகளின் நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள் மீதான 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈடி 12 ஆம் இலக்க பொழுது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை.

i பந்தி 8.8

செலவின வரம்புகள் உட்பட அதிகாரத்தை வழங்குவதற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் ஆண்டுதோறும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், அத்தகைய அதிகாரத்தை பிரித்து வழங்குதல் ஒவ்வொரு ஆண்டினதும் தொடக்கத்தில் புதுப்பிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிதி அதிகாரமளித்தலின் தற்போதைய பகிர்ந்தளிப்பு மீளாய்வு செய்யப்பட்டு, புதுப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கை பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதற்கு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எதிர்காலத்தில் ஆண்டுதோறும் ஒப்புதல் பெறுவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

செலவின வரம்புகள் உட்பட அதிகாரத்தை வழங்குவதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதல் பெறப்பட வேண்டும்.

ii பந்தி 9.3.1

பணியகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் இருக்க வேண்டுமாயினும், அத்தகைய திட்டம் 2020 ஜூன் 30 வரை கூட நடுத்தர மற்றும் உயர் மட்ட நிர்வாக பதவிகளுக்கு தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் (எம்.எஸ்.டி) கருத்துரைகளை இணைத்து 2019.04.04 அன்று எம்.எம் 1-1 மட்டத்திற்குரிய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் அதன் அங்கீகாரத்திற்காக எம்.எஸ்.டி இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. மேலும், பணியகத்தின் பதவியணிக்கு அங்கீகாரம் பெறப்பட்ட பின்னர், எம்.எம் மட்டத்திலிருந்து எச்.எம் நிலை வரையிலான திருத்தப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் எம்.எஸ்.டி.க்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

பணியகத்திடம் அனைத்து மட்டங்களிற்குமான அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்குரிய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வு திட்டம் இருக்க வேண்டும்.

(இ)அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களின் 2006 இலுள்ள 4.2 ஆம் வழிகாட்டல்

குறைந்தபட்சம் மூன்று வருட காலத்திற்குரிய திட்டமிடப்பட்ட கொள்வனவு நடவடிக்கைகளுக்கான பிரதான கொள்வனவுத் திட்டத்தையும் கொள்வனவு நேர அட்டவணையையும் தயாரிக்க பணியகம் தவறியிருந்தது.

கைவசம் உள்ள செயற்திட்டங்கள் மற்றும் அரசாங்க பொருளாதாரக் கொள்கைகளுக்கு ஏற்ப எதிர்பார்க்கப்படும் புதிய செயற்திட்டங்களை கருத்தில் கொண்டே அடுத்த ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டங்கள் பொதுவாக தயாரிக்கப்படுகின்றன. அதன்படி, அந்தந்த ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டங்களின் அடிப்படை யில் கொள்வனவுத் திட்டங்கள் தயாரிக்கப்படுகின்றன. எனவே, மூன்று வருட காலத்திற்குரிய

அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களிலிருந்து விலகிச் செயற்படவதற்கு அமைச்சரவையின் விசேட அங்கீகாரம் பெறப்படுதல் வேண்டும். இல்லையெனில் அந்த வழிகாட்டல்களுடன் பணியகம் இணங்கி ஒழுகுதல் வேண்டும்.

கொள்வனவு நடவடிக்கைகளுக்கான கொள்வனவுத் திட்டங்கள் மற்றும் நேர அட்டவணையை தயாரிப்பது நடைமுறையில் சாத்தியமற்றதாக உள்ளது.

(ஈ) பணியகத்தின் நிர்வாக ஒழுங்குவிதிகளின் X அத்தியாயம்

உத்தியோகபூர்வ வதிவிடங்களின் நிர்வாகம் மற்றும் மின்சார கட்டணங்கள் குடியிருப்பாளர்களால் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், பணியகத்தின் நிர்வாக ஒழுங்குவிதிகளில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக சரண மாவத்தையில் அமைந்துள்ள 05 வதிவிடங்கள் மற்றும் வாடகைக்குப் பெறப்பட்டிருந்த மேலும் 08 வதிவிடங்களிற்குரிய சுமார் ரூபா 1,804,846 தொகைக் குரிய நிர்வாகம் மற்றும் மின்சார பட்டியல்கள் மீளாய்வாண்டில் பணியகத்தினால் செலுத்தப்பட்டிருந்ததைத் தெரிவுக்கணக்காய்வுப் பரிசோதனையில் தெரிய வந்தது.

(ii) முன்னாள் மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளரினால் உத்தியோகபூர்வ விடுதியொன்று (D-4) 2015 சனவரி முதல் 2019 மே வரை பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அவரிடமிருந்து எவ்வித வாடகையும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன், நிர்வாக பட்டியல்கள், மின்சார பட்டியல்கள் மற்றும் தொலைக்காட்சி சேவை பட்டியல்களிற்குரிய சுமார் ரூபா 900,000 தொகை 2020 யூன் 30 வரையிலும்

A2, A5 மற்றும் D4 வதிவிடங்களின் நிர்வாகம் மற்றும் மின்சார கட்டணங்கள் பணியகத்தால் செலுத்தப்பட்டன. மேலும், 2018.11.29 ஆந் திகதிய 3762 ஆம் இலக்க சபை விஞ்ஞாபனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் செலவினம் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

மேலும், ஆதார அலுவலக உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளில் வசிக்கும் வதிவிட ஊழியர்களிடமிருந்து பயன்பாட்டு பட்டியல்களிற்குரிய செலவை மீள அறவிடுமாறு பிரிவுகளின் தலைவர்கள் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

பணியகத்தின் முன்னாள் தலைவரான பொறியியலாளர் நிஹால் ரூபசிங்க அவர்கள் D - 4 உத்தியோகபூர்வ விடுதியில் 2015 சனவரி முதல் 2015 யூலை வரை மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் அமைச்சின் செயலாளராகவும், 2015 யூலை முதல் 2019 நவம்பர் வரை மாநகர மற்றும் மேல்மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளராகவும் கடமையாற்றிய காலத்தில் வசித்துள்ளார். பொறியியலாளர் நிஹால் ரூபசிங்க அவர்கள் 2019.06.09 அன்று ஓய்வு பெற்றார். இருப்பினும், பொறியியலாளர் நிஹால் ரூபசிங்க பணியகத் தலைவராகவும், இரண்டு அமைச்சுகளின்

பணியகத்தின் நிர்வாக ஒழுங்கு விதிகளிலுள்ள விதிமுறைகளைப் பின்பற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

செலுத்தப்பட்ட நிர்வாகம் மற்றும் தொலைக்காட்சி சேவை பட்டியல்களுக்குரிய தொகை யுடன் சேர்த்து, அரசாங்க மதிப்பீட்டாளரிடமிருந்து மதிப்பீட்டு அறிக்கையைப் பெற்ற பின்னர் நியாயமான வாடகையும், பணியகத்தின் உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளில் வசிக்கின்ற வெளி தரப்பினரிடமிருந்து அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.

அவரிடமிருந்து அறவிடப்
படாது பணியகத்தால்
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

செயலாளராகவும் பணியா
ற்றியமை காரணமாக D - 4
உத்தியோகபூர்வ விடுதி அவருக்கு
ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன்,
அனைத்து பயன்பாட்டு
பட்டியல்களும் (நீர் மற்றும்
மின்சாரம்) பணியகத்தால்
செலுத்தப்பட்டுள்ளன.

D - 4 உத்தியோகபூர்வ விடுதி
2020.03.01 முதல் நடைமுறைக்கு
வரும் வகையில் ஒரு சுற்றுலா
விடுதியாக மாற்றப்பட்டுள்ளதுடன்
மாதாந்த நீர் மற்றும் மின்சார
பட்டியல்கள் பணியகத்தால்
செலுத் தப்படும் என்பதுடன்
சுற்றுலா விடுதியில் வசிக்கும்
அதிகாரிகளிடமிருந்து கட்டணம்
வசூலிக்கப்படும்.

(iii) பணியகத்தின் தலை
மை அலுவலகத்தில்
பணிபுரியும் அதிகாரி
களுக்கு உத்தியோக
பூர்வ விடுதிகளை
வழங்குவதற்கான
ஏற்பாடு இல்லை
என்றாலும், இந்த
அதிகாரிகளுக்காக
வாடகை அடிப்படையில்தனியார் தரப்பினர்களிடமிருந்து இரண்டு உத்தியோகபூர்வ குடியிருப்புகள் பெறப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 2,760,000 தொகை மீளாய்வாண்டில் வாடகையாக பணியகத்தால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது

ராஜகிரியாவில் அதிகாரிகளுக்காக வாடகை அடிப்படையில் பெறப்பட்ட இரண்டு உத்தியோகபூர்வ குடியிருப்புகள் இடைநிறுத்தப்பட்டு ரூ. 2000 தொகை குடியிருந்த அதிகாரிகளிடமிருந்து கழிக்கப்பட்டுள்ளது.

பணியகத்தின் நிர்வாக ஒழுங்கு விதிகளிலுள்ள விதிமுறை களைப்பின்பற்றுவ தற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(உ) 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கையின் பந்தி II.

பொதுத் திறைசேரியின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடமிருந்து முன் ஒப்புதல் பெறாமல் ஐம்பத்து எட்டு அதிகாரிகள் 09 பதவிக ளுக்கு ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டிருந்தனர்.

பணியகத்தின் பணிகளை நிறைவேற்றுவதற்காக பணிப்பாளர் சபை மற்றும் வரிசை அமைச்சின் அங்கீகாரத்துடன் திரு. டி. மாபோபிட்டிகம, டிஜிஎம் (நிதி) மற்றும் திரு ஜி.ஐ. அதுரலிய, உள்ளகக் கணக்காய்வாளர் ஆகியோர் திறந்த விளம்பரங்கள் ஊடாக பணியகத்தின் நிரந்தர பதவிகளிற்கு ஆட்சேர்க்கப்பட்டனர். ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க

எந்தவொரு பதவிக்கும் ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு முன்னர் பொது திறைசேரியின் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் முன் ஒப்புதல்களைப் பெறுதல் வேண்டும்.

நிறுவனங்களிற்கு ஊழியர்களை ஆட்சேர்த்தல், சம்பளம் செலுத்துதல் மற்றும் கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளல் தொடர்பான நிதி மற்றும் வெகுசன ஊடக செயலாளரின் சுற்றறிக்கை வெளிவருவதற்கு முன்னர் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

2. நிதிசார் மீளாய்வு

2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

பணியகத்தின் மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 339,937,117 வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபமாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபம் ரூபா 526,192,483 ஆகும். அதற்கிணங்க நிதி விளைவுகளில் ரூபா 18,255,366 பின்னடைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டில் நிர்மாண வருமானம் ரூபா 1,904,154 இனால் குறைவடைந்திருந்தமை இந்த பின்னடைவிற்கு காரணமாக இருந்தது.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

(அ) பணியகம் மீளாய்வாண்டில் அதன் ரூபா 19,636.61 மில்லியன் தொகையான சொத்து அடிப்படையினைப் பயன்படுத்தி ரூபா 339.94 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான இலாபத்தை சம்பாதித்திருந்தது. ஆகையால் மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் 1.73 சதவீதமாக மாத்திரம் காணப்பட்டதுடன், இது 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடர்ந்தேற்றியாக குறைவடைந்து வந்திருந்தது. மேலும், இதனையொத்த தொழிற்துறையில் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விகிதத்துடன் ஒப்பிடுகையில் இது மிகவும் பின்தங்கிய மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாப எல்லையும் தேறிய இலாப எல்லையும் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் முறையே 3.19 மற்றும் 2.04 சதவீதங்களால் குறைவடைந்திருந்தன. மீளாய்வாண்டில் 3.78 சதவீத தேறிய இலாப எல்லையினை பேணுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது அடையப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட இழப்புகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, இருப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 10,741,039 ஆகக் காட்டப்பட்டது. இருப்பினும், பேரேட்டு மீதிகள் மற்றும் கணக் காய்விற்கு கிடைத்த தகவல்களின் படி, மெய்மையாய்வு செய்யப்பட்ட இருப்பு மீதி ரூபா 7,859,343 மாத்திரமேயாகும். எனவே, ரூபா 2,881,695 தொகையான இனங்காணப்பட்ட இருப்பு இழப்பொன்று கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.	இது ஒரு கணக்கீட்டு வழுவாகும் என்பதுடன் 2020 இல் திருத்தப்பட்டுள்ளது.	பௌதீகரீதியாக மெய்மையாய்வு செய்யப்பட்ட இருப்பு மீதியினை நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.2. முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பணியகத்துடன் கைச்சாத்திட்டிருந்த பிணைமுறி உடன்படிக்கைகளை மீறிய 15 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து ரூபா 10,617,637 தொகையான பாடநெறிக் கட்டணத்தை வசூலிப்பதற்கு பணியகம் முறையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கத் தவறியிருந்ததுடன் 2019 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு இந்த மீதிகள் 01 முதல் 06 ஆண்டுகள் வரையிலான காலப்பகுதியில் நிலுவையில் உள்ளன. மேற்கண்ட தொகையில் ரூபா 6,615,610 தொகை 2005 முதல் 2016 வரையிலான காலகட்டத்தில் சம்பள விடுப்பில் வெளிநாடு சென்றிருந்த 07 உத்தியோகத்தர்களிற்கு செலுத்தப்பட்டுள்ளமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பின்வரும் பரிந்துரைகளை செயல்படுத்த பணிப்பாளர் சபை ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளது.

- சேவைத் தேவைப்பாடுகளின் கட்டாய காலத்தினை 2018 திருத்தத்தின் கீழ் கருதுதல்.
- பணிப்பாளர் சபைப் பத்திர இல. 4043 இன் படி 2018 திருத்தத்தின் விதிமுறைகள், அளவுகோல்கள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் அடிப்படையில் தனித்தனியாக கணக்கி டப்பட்ட உரிய பணரீதியான அபராதங்களை செலுத்துதல்.
- 2020 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் முழுத் தொகையையும் மூன்று தவணைகளுக்கு மேற்படாது தீர்ப்பதற்கு அனுமதித்தல்.
- பணியகத்திற்கு பாடநெறிக் கட்டணம் மீளச்செலுத்துவது வரை தாமதிக்கப்பட்ட பாட நெறி கட்டணம் மீதான தாமதக் கட்டணத்தை கணிப்பிடுவதற்கு மத்திய வங்கியின் திறைசேரி உண்டியல் களிற்கான வட்டி வீதத்தைக் கருத்திற்கொள்ளல்.

பரிந்துரை

நிலுவையில் உள்ள பாடநெறிக் கட்டணங்களை அறவிடுவதற்காக பணியகத்துடன் பிணைமுறி உடன்படிக்கைகளில் கையெழுத்திட்டு அதனை மீறியிருந்த அந்த உத்தியோகத்தர்களிற்கு எதிராக சட்டரீதியான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

3.3 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

அ) பணியகம் தற்போது எந்தவொரு நிர்மாண நடவடிக்கைகளிலும் ஈடுபடுவதில்லை என்பதால், 476 பொறியாளர்கள் உட்பட சுமார் 1,360 ஊழியர்களை பணிக்கு அமர்த்தி யிருப்பதன் மூலம் பணியகம் ஒரு மதியுரைசேவை வருமானத்தை மட்டுமே ஈட்டியுள்ளது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எமது பகுப்பாய்விற்கு அமைய, மதியுரைச் செயற்திட்டங்களிற்கு இணைப்புச் செய்யப்பட்டுள்ள பொறியியலாளர் ஒருவர் ஈட்டியுள்ள வருமானத்தில் அவ்வாறான குறைபாடு எதுவும் காணப்படவில்லை.

பரிந்துரை

துணைக் கம்பனியை நிறு விட பின்னர், பணியகம் தற்போது எந்த நிர்மாண நடவடிக்கைகளிலும் ஈடுபடுவதில்லை என்பதால், 457 பொறியாளர்கள் உட்பட சுமார் 1,300 ஊழியர் களை பணிக்கமர்த்த வேண்டியதன் அவசியத்தை பணியகம் மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும்.

ஆ) பணியகத்தின் முக்கிய வணிக நடவடிக்கை அல்லாத குறுகிய கால மற்றும் நீண்டகால முதலீட்டு மூலங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 3,173.69 மில்லியன் முதலீடுகளிலிருந்து மீளாய்வாண் டில் ரூபா 314.40 மில்லியன் வட்டி வருமானம் ஈட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அது மீளாய்வாண்டிற்கான வரிக்கு முந்தைய தேறிய இலாபத்தில் 92.5 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது.

நாங்கள் வேலைதொடக்க முற்ப ணங்களை பெற்று, அவற்றை உரிய நோக்கங்களிற்காக பயன்படுத்தும் வரை பயனுள்ள குறுகிய கால வைப்புகளில் பயன்படுத்தப் பத்தியுள்ளோம். (2019 நிலவரப்படி வேலை தொடக்க முற்பணங்கள் ரூபா 4.1 பில்லியன் ஆகும்) பெரும்பாலான செயற்திட்டங்கள் அவை பெறப்படுகையில், அவற்றுக்குரிய வேலைதொடக்க முற்பணங்கள் மற்றும் செயலாற்றுகைக்கு எதிரான பிணை முறிகளாக நிலையான வைப்புக் கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

பணியகத்தின் செயற் பாட்டு வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்வ தற்காக பணியகத்தின் முகாமைத்துவம் அதன் நிதி, மானிட மற்றும் ஏனைய பௌதீக வளங் களை திறம்பட பயன் படுத்துவதில் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

(இ) பணியகத்தினால் மதியுரைச் சேவை வழங்கப்பட்டுள்ள மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் பூரணப் படுத்தப்பட வேண்டிய ரூபா 18,762 மில்லியன் பெறுமதியான 22 நிர்மாண வேலைகள் கணக்காய்வுத் திகதியான 2019 ஜூன் 30 அன்று வரை கூட பூர்த்தி செய்யப் பட்டிராததுடன், இந்த செயற்திட்ட ங்கள் 01 முதல் 04 ஆண்டுகள் வரையிலான கால வீச்சில் தாமதமடைந்திருந்தன.

வாடிக்கையாளர்களின் மோசமான காசோட்ட நிலை, கட்டுமான காலத்தில் இடம்பெற்ற எதிர்பா ராத அடிப்படை மாற்றங்கள், ஒப்பந்தக் காரரின் நிதி சிக்கல்கள், நோக்கெல்லையில் இடம்பெற்ற மாற்றங்கள் போன்ற வையே தாமதங்களுக்கான காரணங்களாகும். மேலும் அவை பணியகத்தின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டவை யாகும்.

எந்தவொரு குறிப்பிடத்த க்க தாமதம் தொடர்பாக வும் தகுந்த நடவடிக்கை களை மேற்கொள்வதன் மூலம் திட்டப்பணிகளை நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலத் திற்குள் முடிப்பதை உறு திசெய்வது ஒரு மதியுரை ச்சேவை வழங்குநராக பணியகத்தின் பொறுப் பாகும்.

ஈ) மீளாய்வாண்டில் பணியகத்தால் மொத்தம் ரூபா 197,137,979 இழப் புடன் 31 கட்டுமானத் திட்டங்கள் பூரணப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அவற் றில் பணியகத்தின் துணைக் கம்பனிக்கு உப ஒப்பந்த அடிப் பையில் வழங்கப்பட்டிருந்த 14 செயற்திட்டங்கள் ரூபா 52,278,277 நடட்டதுடன் பூரணப்படுத்தப்பட்டிருந் தன.

பணியகத்திற்கும் சேவைநாடுள ருக்கும் இடையே கைச்சாத்திடப் படுகின்ற பிரதான உடன்படிக்கை க்கு அமைய அதன் பின்னர் பணியகத்திற்கும் துணைக் கம்ப னிக்கும் இடையே உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படுகின்றது. இருப்பினும், சேவைநாடுனர் இறு திப் பட்டியல்/ மேலதிக வேலை கள்/ முரண்களை அனுமதித்தல்/ உறுதிப்படுத்தும் வரையிலும் இறுதிப் பட்டியலுக்கு மூல ஒப்பந்தப் பெறுமதி சீராக்கப்பட்டி ராமை,

எதிர்காலத்தில் இந்த இழப்புகளைத் தவிர்ப்பத ற்கு பணியகம் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுத் தல் வேண்டும்.

வடிவமைப்பு மாற்றம், மறுவேலை, அமைச்சுக்களின் மாற்றங்கள் போன்றவற்றால் ஏற்பட்ட எதிர்பாராத கிரயங்கள் போன்ற பல்வேறு காரணங்களால் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செயற்திட்டங்கள் நட்டத்தை காண்பிக் கின்றன.

எனவே இந்த இழப்புகளை இரு தரப்புகளும் பொறுப்பேற்க வேண்டும். இருப்பினும், எதிர்காலத்தில் இழப்புகளைத் தவிர்ப்பதற்கு செயற்திட்டங்களை உன்னிப்பாகக் கண்காணிப்போம்.

(உ) பணியகத்தின் ஐந்து ஆதார அலுவலகங்கள் மற்றும் பிரிவுகள் கடந்த பல வருடங்களாக தொடர்ந்தும் நட்டத்தில் இயங்கி வருவதுடன், மீளாய்வாண்டிலும் முந்தைய இரண்டு ஆண்டுகளிலும் ஏற்பட்ட நட்டங்களின் மொத்தம் ரூபா 142 மில்லியன் ஆகும்.

தே.க.வரி போன்ற சில மேலதிக கிரயங்களை செய்ய வேண்டியிருந்தமையாலும், அடிப்படை அலுவலகங்களின் நிலையான மேந்தலைகளை சமாளிப்பதற்கேனும் முடியாத குறைந்த இலாப எல்லையுடன் சில புதிய நிர்மாண வேலைகளையே எம்மால் பெற்றுக்கொள்ள முடிந்திருந்தது.

பணியகத்தின் தளங்களின் செயற்பாட்டு வருமானத்தை மேம்படுத்துவதற்காக அதன் நிதி, மானிட மற்றும் ஏனைய பௌதீக வளங்களை திறம்பட பயன்படுத்த பணியகம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

மேற்கூறியவற்றைத் தவிர, பணியகத்தின் மேலும் அதாவது ஐவத்த, சப்ரகமுவ, டிஎச்சிவ்யூசி, என்ஆர்எம் என்ட் எல்எஸ் மற்றும் தென்கிழக்கு போன்ற 05 அடிப்படை அலுவலகங்கள் (ஈபிசி மற்றும் மதியுரைச்சேவை) மீளாய்வாண்டில் ரூபா 35.87 மில்லியன் நட்டத்தில் இயங்கியிருந்தன.

3.4 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
அ) அனைத்து வகையான கட்டுமானப் பணிகளையும் பொறியியல் மதியுரைச் சேவைகளையும் செய்வதற்குத் தேவையான அனைத்து பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களை பணியகம் முழுமையாகக் கொண்டி	COPE இன் அறிவுறுத்தலுக்கு அமைய EPC இனால் மேற்கொண்டு வந்திருந்த நிர்மாண வேலைகளை மேற்கொள்வதற்காக CECB இன் முழுமையான உரித்துடைய துணைக் கம்பனியாக CESL	வாடிக்கையாளர்களுடன் ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளில் கைச்சாத்திடுகையில் இந்த விடயத்தை ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளில் சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ருந்தாலும், தற்போது பணியகம் முன்னர் அதனால் மேற்கொண்டிருந்த அனைத்து கட்டுமானப் பணிகளையும் ஒப்பந்த விலையில் 2.5 சதவீத இலாப அளவு வைத்து அதன் துணை கம்பனிக்கு (சிஇஎஸ்எல்) உப ஒப்பந்தம் செய்து வருகின்றது. அதன்படி, மீளாய்வாண்டில் ரூபா 135.62 மில்லியன் இலாபத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டதன் பின்னர் ரூபா 4,552.64 மில்லியன் மொத்தப் பெறுமதியுடைய 47 யெற்திட்ட வேலைகள் அதன் துணை கம்பனிக்கு உப ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும், வாடிக்கையாளர்களுடன் நிர்மாண ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகளில் கைச்சாத்திடுகையில், பணியகம் அந்த உடன்படிக்கைகளில் இந்த நடைமுறையை குறிப்பிட்டிருக்கவில்லை என்பது கணக்காய்வுப் பரிசோதனையில் தெரியவந்தது.

உருவாக்கப்பட்டதுடன், எமது கூட்டிணைப்பு ஆவணத்திற்கு அமைய நிர்மாண வேலைகளிற்கான கேள்விப் பத்திரத்தை CECB இற்குச் சமர்ப்பிக்க முடியாது. மேலும், CECB நிர்மாண வேலை களிற்கான உடன்படிக்கைகளில் சேவை நாடுனர்களுடன் கைச்சாத்திடுவ துடன் அவற்றை அதன் துணைக் கம்பனியான CESL இற்கு ஒப்படைப்பதை மாத்திரம் மேற்கொள்கின்றது. ஆகையால் இது உப ஒப்பந்தமளித்தல் செயற்பாடன்றி அது ஒரு ஒப்படைத்தல் மாத்திரமே யாகும். ஆகையால் இது ஒரு விசேட விடயமாக சேவைநாடுனர்களுடனான உடன்படிக்கைகளில் குறிப்பிடப்படவில்லை. இருப்பினும், தற்போது அவ்வாறான நிர்மாண வேலைகள் CESL இனால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றமை சேவைநாடுனர்களுக்கு அறிவிக் கப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய தற்போது நிர்மாண வேலைகளை சேவைநாடு னர்கள் நேரடியாக CESL இற்குச் சமர்ப்பிப்பதுடன் நிர்மாண வேலையினை CECB இற்குச் ஒப்படைக்கின்றனர்.

(ஆ)சரண மாவத்தையில் அமைந்துள்ள பணியகத்திற்குச் சொந்தமான 06 உத்தியோகபூர்வ இல்லங்கள் 2004 ஆம் ஆண்டு முதல் மூன்று பராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், முன்னைநாள் மாநகர மற்றும் மேற்கு அபிவிருத்தி அமைச்சின் (2019 யூன் 09 இல் ஓய்வுபெற்ற) செயலாளர், மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகம், மற்றும் முன்னைநாள் மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர்

எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுப்பதற் காக குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

இது தொடர்பில் பணியகத்தின் நிர்வாக நடைமுறைகளின் X ஆம் அத்தியாயத்தி லுள்ள ஏற்பாடுகளை கண்டிப்பாக பின்பற்று தல் வேண்டும்.

ஆகியோருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும் இது சம்பந்தமாக உரிய தரப்பினர்களிற்கும் பணியகத்திற்கும் இடையே உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டிராததுடன், முன்னைநாள் மாநகர மற்றும் மேற்கு அபிவிருத்தி அமைச்சின் செயலாளர், மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகம், மற்றும் முன்னைநாள் மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றாடல் அமைச்சின் செயலாளர் ஆகியோரிடமிருந்து வாடகை எதுவும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், கணக்காய்விற்குக் கிடைக்கக் கூடியதாகவிருந்த தகவல்களின் படி, மூன்று பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களிடமிருந்து மீளாய்வாண்டிற்கான வாடகையாக ரூபா 741,154 மாத்திரம் அறவிடப்பட்டிருந்தது.

(இ) கந்தளாய், ரந்தெனிகல மற்றும் பொலன்னறுவை ஆகிய இடங்களில் 03 சுற்றுலா விடுதிகள் காணப்பட்ட போதிலும், அந்த சுற்றுலா விடுதிகளில் உத்தியோகத்தர்களிற்கான பதிவேடு மற்றும் அவற்றை தேவைக்கு ஒதுக்கிக் கொள்வதற்கான நடைமுறைகள் பணிகத்தினால் பேணப்பட்டு அல்லது நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன் விளைவாக அந்த 03 சுற்றுலா விடுதிகளில் 02 இலிருந்து மாத்திரம் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 50,750 வாடகை ஈட்டப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) பணியகத்தின் மறைந்த தொழிற்புற பணிப்பாளரின் இறுதிக் கிரியைகளிற்கான ரூபா 613,360 செலவுகளைச் செலுத்துவதற்கு பணிப்பாளர் சபை 2019 அக்டோபர் 21 இல் அங்கீகாரம் அளித்திருந்தது. மேற்படி தொகையில் ரூபா 138,360 இற்கான காசோலையொன்று

அதிமேதகு ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேனா அவர்களின் அறிவுறுத்தலின் படி, பொலன்னறுவையில் உள்ள சுற்றுலா விடுதி 2019 இல் புதுப்பிக்கப்பட்டது. 2019 ஆம் ஆண்டில் வாடகை வருமானம் பூஜ்யமாக இருந்தது. கோவிட் 19 க்குப் பிறகு (ஏப்ரல் 2020 முதல்), இந்த சுற்றுலா விடுதி ஊழியர்களின் தங்குமிடமாக பயன்படுத்தப்படுகின்றது.

அந்த சுற்றுலா விடுதி களில் வசிக்கும் உத்தியோகத்தர்களிற்கான பதிவேடு பேணப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் அவற்றை தேவைக்கு ஒதுக்கிக் கொள்வதற்கான பிற நடைமுறைகள் தாமதமின்றி அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு செயல்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலுடன் பணம் செலுத்தப்பட்டதுடன் எதிர்காலத்தில் 2003 யூன் 02 ஆந்திகதிய பீஈ 12 இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையுடன் இணங்கி ஒழுக்கு வதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

இந்த வகையான முறையற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்களில் ஈடுபடுவதைத் தவிர்ப்பதற்காக பணியகம் நடைமுறையிலுள்ள விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்கி ஒழுக்குதல் வேண்டும்.

பணியகத்தின் பெயருக்கு எழுதப்பட்டிருந்தது. இந்த செலவினம் பணியகத்தின் செயல் பாடுகளுடன் தொடர்புடைய செல வினம் அல்ல என்றாலும், இது 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ 12 இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக நிர்வாக செலவினங்களின் கீழ் காட்டப்பட் டிருந்தது.

3.5 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் விளைவற்ற வங்கி மீதிகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
கடந்த 03 ஆண்டுகளில் இருந்து ஏழு செயல்படாத (செயலற்ற) வங்கி நடப்புக் கணக்குகளில் ரூபா 2,567,532 தொகை எந்த நோக்கத்திற்காகவும் பயன்படுத்தப் படாமல் விளைவற்று வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த மீதி 2020 ஜூன் 30 வரை கூட மாற்றமின்றிக் காணப்பட்டது.	கருத்துத் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இந்த தேவையற்ற வங்கிக் கணக்குகளை மூடுவதற்கும் விளைவற்றுக் காணப்படும் பணத்தை அமைப்பின் முன்னேற்றத்திற்காகப் பயன் படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.6 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டில் ரூபா 233,470,043 பெறுமதியுடைய உருப்படிகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக ஒரு கொள்வனவுத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் ரூபா 28,342,689 அல்லது மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியில் 12 சதவீதம் பெறுமதியான சொத்துக்கள் மட்டுமே கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன. எனவே, பணியகத்தின் உண்மையான தேவைகளை கருத்தில் கொள்ளாமல், கொள்வனவுத் திட்டமானது எழுந்த மாறான அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்டிருப்பதைக் காண முடிந்தது.	2019 ஆம் ஆண்டிற்கான மூலதன பட்ஜெட் அக்டோபர் 2018 இல் தயாரிக்கப்பட்டு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது. 2019 ஆம் ஆண்டில் நிதிக் கட்டுப்பாடுகளை கருத்தில் கொண்டு மற்ற மூலதன சொத்துக்களின் வரவு செலவுத் திட்டத்தை பணியகம் கண்டிப்பாக கட்டுப்படுத்த வேண்டும் அல்லது தாமதப்படுத்த வேண்டியிருந்தது. எவ்வாறாயினும், ஈஆர்பி அமல்படுத்துவதன் மூலம் எதிர்காலத்தில் மூலதன வரவு செலவுத் திட்டத்தை துல்லியமாகத் தயாரிக்க நாங்கள் விரும்புகிறோம்	நடவடிக்கைகளை சரி யான நேரத்தில் முடிப்பதை உறுதி செய்வதற்கும், அதற்கான சிறந்த சந்தை மதிப்பைப் பெறுவதற்கும் முழு கொள்வனவு செயல் முறையின் திறமையான திட்டமிடல் மிக முக்கியமானது.

3.7 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப் பட்ட பணியாளர்களுடன் ஒப்பிடு ம்போது பணியகம் அதன் 12 பதவிகளுக்கு 231 மேலதிக பதவியணியினரை நியமித்துள்ள துடன் இந்த அதிகப்படியான ஆட்சேர்ப்புகளின் தேவைப்பாடு கணக்காய்விற்கு தெளிவுபடுத்தப்படவில்லை. மேலும், இந்த அதிகப்படியான பணியாளரின் தகவல்கள் 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்ற றிக்கையினால் கோரியபடி முகா மைத்துவ சேவைகள் திணைக் களத்திற்கு அனுப்பப்படவில்லை.

(ஆ) மேற்படி விடயத்திற்கு மேலதிகமாக, 2017 யூலை முதல் 2019 பெப்ரவரி வரை பணியகம் 158 ஊழியர்களை மனிதவலு வழங்கல் கம்பனி யொன்றிடமிருந்து பெற்றுக் கொண்டிருந்ததுடன், இந்த ஆட்சேர்ப்பிற்கான தேவைப்பாட் டினை நியாயப்படுத்தாது அந்த மனிதவலுக் கம்பனிக்கு 2019 ஆம் ஆண்டில் சம்பளம், மேலதிகநேர மற்றும் சேவைக் கட்டணமாக ரூபா 98,214,017 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

3.8 வாகன குழாம் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப் பட்ட தகவல்களின் படி, 22 வாகனங்கள் 24 சந்தர்ப்பங் களில் ஆண்டின் போது விபத்து க்குள்ளாகியிருந்ததுடன், அவற் றில் 17 வாகனங்களைத் திருத் துவதற்காக ரூபா 1,025,508 செலவிடப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், 7 வாகனங்களைத் திருத்துவதற்காக ஏற்பட்ட கிர யம் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக் கப்படவில்லை. மேலும், இழப்புக்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

உத்தேச செயற்திட்ட வேலை களின் தேவைகளிற்கு ஏற்ப சேவையாற்றுவதற்காகவே பணியகம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினருக்கு புறம்பாக ஊழியர்களை பெரும்பாலும் வேலை ஒப்பந்தங்களில் ஆட்சேர்க்கின்றது.

ஓவ்வொரு செயற்திட்டத்திற் குமான அவசரத் தேவைப்பாட் டின் அடிப்படையில் அவ்வப் போது பணியகத்தினால் மனித வலுக் கம்பனியின் ஊடாக ஊழியர்கள் பெறப்பட்டிருந்த துடன் அது ஊழியர்களை வாடகைக்குப் பெறுதலை உள்ளடக்குவதுடன் காலரீதி யாக இது மதிப்பிடப்படு கின்றது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2014.02.10 ஆந் திகதிய அலுவலகச் சுற்றறிக்கையி னால் வாகன விபத்துக்கள் முகாமைத்துவம் செய்யப்படு கின்றது. 8 வாகன விபத்துச் திருத்தச் செலவினத்தின் தற்போதைய நிலவரம் கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்படுவதுடன் வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் எதிர்காலத்தில் கணக்காய் வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அறிவிக்கப்படும்.

பரிந்துரை

பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப் பட்ட பதவியணியினருக்கு மிகையாக வெவ்வேறு பிரிவுகளின் கீழ் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட ஊழியர்கள் குறித்த தகவல்களை முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடம் அதன் பரிசீலனைக்குச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

மதியுரைச்சேவை வருமான த்தை மாத்திரம் ஈட்டுவதற்காக நிரந்தர அடிப்படையிலான 1142 பதவியணியினருக்கு மேலதிகமாக வெளிவாரி மனிதவலு ஈடுபடுத்தப்படுவதன் தேவையினை பணியகம் மீள் பரிசீலனை செய்தல் வேண் டும்.

பரிந்துரை

முழுமையான அறிக்கை யினை சமர்ப்பிப்பதற்கு 7 நாட்களிற்கு மேல் கால தாமதம் ஏற்படின் ஆரம்ப அறிக்கையினை உடனடி யாக அனப்பிவைத்தல் வேண்டுமென்பதுடன் விசார ணையின் பின்னர், இழப்பு ஏற்பட்ட தினத்திலிருந்து 3 மாதத்தினுள் முழுமையான அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

கான காரணங்களையும் வழிகளையும் மதிப்பிடுவதற்கும் பொறுப்புக்களை நிர்ணயிப்பதற்கும் விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன், இந்த வாகன விபத்துக்கள் மீதான ஆரம்ப மற்றும் இறுதி விசாரணை அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பணியகத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் நாளது வரையாக்கப்பட்ட பிரதிகள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கருத்துரை வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பரிந்துரை

நாளதுவரையாக்கப்பட்ட வருடாந்த பாதிட்டுடன் சேர்த்து சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட பிரதிகள் ஒவ்வொரு நிதியாண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு ஆகக்குறைந்தது 15 நாட்களுக்கு முன்னர் வரிசை அமைச்சு, பொதுத் திறைசேரியின் பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

4.2 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் மற்றும் செயன்முன்னேற்ற அறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம், பணியகத்தின் 07 பிரிவுகளிற்குரிய ரூபா 19,700,000 மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியுடைய 21 இலக்கிடப்பட்ட செயற்பாடுகள் தொடர்பில் எவ்வித செயன்முன்னேற்றமும் அறிக்கையிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த நிலைமை பணியகத்தின் ஒட்டுமொத்த செயலாற்றலிற்கு பாதகமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமானது கூட்டிணைந்த திட்டத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு தற்போதைய அரசியல், சுற்றாடல், சமூக மற்றும் தொழில்நுட்பக் காரணிகளைக் கருத்திற்கொண்டு தயாரிக்கப்பட்டதுடன் அதற்கமைய தொடர் செயற்பாடுகள் இனங்காணப்படுகின்றன. இருப்பினும், மேற்குறித்த கட்டுப்படுத்த முடியாத காரணிகள் காரணமாக திட்டமிடப்பட்ட அனைத்து செயற்பாடுகளையும் ஆண்டின் போது அடைய முடியாதுள்ளது.

பரிந்துரை

நிச்சயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை பயனுள்ள விதத்தில் அடைந்துகொள்வதற்காக நெகிழ்வுத் தன்மையான அடிப்படையில் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

